

余光中先生名诗《乡愁》赏析

——吴剑扬 李秀瑾 (下)

此。

情不自禁想起九百多年前，宋朝诗人王安石《泊船瓜洲》诗篇里千古名句“春风又绿江南岸”中“绿”字锤炼过程的美谈佳话。王安石先后用了“到、过、入、满”共十多个字，再三推敲比较，皆不满意，最后才确定用“绿”字。“绿”字富于形象化，唤起读者的联想：和暖春风轻吹，江南两岸绿遍，绿油油映满眼。话说回本题。诗人余光中像唐伯虎点秋香一样着了迷，深深钟爱这两组方位词。他确定前，猜想也会考虑用很多不同词语从中作比较，最后才拍板确定。非常遗憾，他已仙逝成天上文曲星，无从垂询。正是：

诗人乡愁在这头，故乡偏远在那头；

思悠悠，念悠悠，哪年海峡自由走？

E. 小结

在词语的选择和锤炼方面，诗人余光中独具慧眼，选择独具魅力和表现力，准确、鲜明、生动、通俗的词语，给四个人生不同年代的历程作了高度的概括，使诗歌大为增色，深深烙印在海峡两岸千千万万的读者心中，引起心声强烈的共鸣。语言纯朴清新而又真



余光中伉俪回乡在祖居题诗

挚感人，耐人回味。清水出芙蓉，天然去雕饰，平易之中显真情，平淡之中见功力，从中看出诗人驾驭和运用语言的深厚扎实的功底，别有一番风韵，因而有种感人肺腑、百读不厌的艺术感染力。

四、全诗总结

《乡愁》诗中个人遭遇与家国情怀水乳交融，巧妙结合，在华人世界激起长期强烈的共鸣！其影响力之大，影响面之广，现代乡愁诗中，余先生的《乡愁》诗是首屈一指，其它诗作难以望其项背，这是时代使然，是人心使然。

余光中先生已于2017年12月14日辞世，享年90岁。他写的震撼亿万华人心灵的名篇章《乡愁》成为名副其实的千古绝唱。

《乡愁》诗共四节。第一节写母子

暂别淡淡愁，第二节写夫妻长别深深愁，第三节写母子死别哀哀愁。只写这三节，也是一首很好的乡愁诗，古代和现代的乡愁诗很多就是这样写的。

到台湾后，余光中一家人过着比较富裕的生活，但他绝对没有忘记当年颠沛流离之灾难，离乡背井之苦楚。诗人感情深沉，胸怀广大，推己及人，将心比心，毅然决然慨然命笔再写第四节，写同胞隔绝的民族愁：“我在这头，大陆在那头”，被“一湾浅浅的海峡”长年隔绝，两岸同胞只能悲伤远望，不能这头到那头自由走。

一千多年前唐代诗人杜甫写《茅屋为秋风所破歌》，结尾有六句：“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜，风雨不动安如山！呜呼，何

时眼前突兀见此屋，吾庐独破受冻死亦足！”杜甫穷困一生，却忧国忧民，心忧天下，以己之苦，度人之苦，深情抒发心中崇高的愿景，写下六句议论式的长短诗句，传诵千古。如果杜甫当年结尾不写这六句，照样是一首好诗。

余先生写《乡愁》第四节，表达深切盼望国家统一，亲友欢聚的强烈愿望。乡愁悲愁年年愁，从头愁到尾，最后一节是乡愁的高峰、高潮。余先生的《乡愁》既有乡愁心、乡愁情，更具中国心、华夏情，赤子之心心切切，家国情怀情深深。同杜甫《茅屋为秋风所破歌》的结尾一样，如入桃花源中，诗的意境豁然开朗，由个人、家庭而社会，逐层推进，逐层渲染层层深，更上新境界，升华到了一个新高度，使主旨更深刻。诗人个人长年累月的乡愁与千年华夏民族情巧妙融合在一起，震人心弦，感人肺腑，激励心灵，激起海峡两岸万千同胞心灵的长期深深共鸣。

综上所述，用四句话概括：家庭社会，逐层渲染乡愁情，感人肺腑，激励同胞心共鸣；乡愁乡心，赤子之心

心切切，中国情结，家国情怀情深深；如入桃源，豁然开朗新境界，主旨深刻，升华飞跃新高度；同胞情深，文化沟通驾桥梁，名篇《乡愁》，千古绝唱唱华章。正是：

一挥而就，一诗闻名；一唱三叹，一片丹心；

一唱百和，一听钟情；一鸣惊人，一字千金。

写出深心言，共鸣震心弦！

诗人别人间，乡愁咏年年！

注：

*1.宋代诗人文天祥《过零丁洋》。

*2.根据《黄河大合唱 河边对口曲》改写，原歌词是：张老三，我问你，你的家乡在哪里？我的家，在山西，过河还有三百里。

*3.余光中的故乡是福建省永春县桃城镇洋上村。

*4.根据唐代诗人王维《九月九日忆山东兄弟》和唐代诗人崔颢

《黄鹤楼》诗句改写。

*5.战国时代诗人屈原《离骚》。

*6.根据宋代诗人李之仪《卜运算元》改写。

*7.唐代诗人白居易《浪淘沙》。